

Е.С. Романова

Научный руководитель: к.э.н., доцент В.В. Федина

*Муромский институт (филиал) Владимирского государственного университета
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, д. 23*

E-mail: lady.vip.r@mail.ru

Анализ оборотных активов предприятия и разработка мероприятий по улучшению их использования (на примере ОАО «Муромский стрелочный завод»)

Оборотные средства (текущие активы) — это средства, инвестируемые предприятием в текущие операции во время каждого операционного цикла.[2]

Оборотные активы предприятия отражаются во II разделе бухгалтерского баланса.

В состав оборотных фондов входят запасы, сырье, материалы, покупные полуфабрикаты, незавершенное производство. К фондам обращения относятся готовая продукция на складе и готовая к отгрузке, находящаяся в оформлении, а так же дебиторская задолженность, денежные средства и финансовые вложения.

Объектом исследования является Открытое акционерное общество "Муромский стрелочный завод. ОАО "МСЗ" является ведущим предприятием России по производству стрелочной продукции для железнодорожного транспорта. На предприятии производятся пересечения и соединения для всех категорий железнодорожных путей обыкновенных и скоростных линий, для магистралей с высокой грузонапряженностью и повышенными осевыми нагрузками, для путей сортировочных станций и промышленных предприятий, горно-обогатительных и металлургических комбинатов, угольных бассейнов, тепловых и атомных электростанций, трамвайных линий и метрополитенов. Ежегодно предприятие изучает и выпускает несколько видов новой продукции.

Нормативно-законодательной базой регулирования оборотных активов является ПБУ 5/01 «Учет материально-производственных запасов». Для учета оборотных средств, предусмотрены счета: счет 10 «Материалы», счет 19 «НДС по приобретенным ценностям», счет 43 «Готовая продукция», счет 50 «Касса», счет 51 «Расчетные счета» и т. д.

В соответствии с теорией финансового менеджмента существует три подхода к финансированию различных групп оборотных активов предприятия.[3]

Агрессивная модель управления оборотными активами обеспечивает низкий риск технической неплатежеспособности, но не может обеспечить высокую экономическую рентабельность. Агрессивная модель предполагает, что долгосрочные пассивы должны покрывать внеоборотные активы и системную часть оборотных активов, а краткосрочные активы покрывают изменяющую часть оборотных активов. В данной модели чистый оборотный капитал равен системной части оборотных активов, и риск потери ликвидности также достаточно велик.

Консервативная модель управления оборотными активами обеспечивает высокую экономическую рентабельность, но несет в себе высокий риск возникновения технической неплатежеспособности. Предполагается полное отсутствие краткосрочных пассивов, что сводит к нулю риск утраты ликвидности. Данная модель приводит к значительному росту издержек финансирования, так как источниками активов финансирования служат только долгосрочные пассивы, а относительно дешевый источник в виде краткосрочных пассивов не применяется.

Компромиссная (умеренная) модель предусматривает удовлетворение потребности во всех видах оборотных средств для финансирования текущей деятельности и создание нормативных страховых запасов на случай наиболее типичных сбоях в процессе воспроизводства. Данная модель является наиболее реальной.

Анализ эффективности использования оборотных активов предприятия ОАО "МСЗ" показал, что коэффициент оборачиваемости за 2012 год составил 1,9, за 2013 год – 2,2. Происходит увеличение коэффициента оборачиваемости на 0,3, что положительно сказывается на деятельности предприятия. Объем реализованной продукции за 2012 и 2013 года составил 3 508 186 тыс. руб. и 3 736 888 тыс. руб. соответственно. Таким образом, предприятие может высвободить средства из оборота (245 713,2 тыс. руб.) в результате ускорения оборачиваемости в отчетном периоде по сравнению с предыдущем. Скорость оборота составляет на конец отчетного периода 167 дней, что ниже на 24 дня по сравнению с 2012 годом (191 день).

Оценка обеспеченности собственными оборотными средствами показала, что коэффициент

Секция 35. Финансы и бухгалтерский учет

маневренности имеет значения - 0,15-0,09 (на 2012 и 2013 года соответственно), это значение ниже оптимального, следовательно большая часть собственных средств находится в немобильной форме. Коэффициент обеспеченности запасов собственными средствами на 2013 год значительно уменьшается и становится меньше норматива. Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами ниже оптимального, следовательно, не только запасы, но и весь оборотный капитал не может быть профинансирован за счет собственных источников.

Рекомендации по улучшению использования оборотных активов могут быть следующими:

- эффективная организация производственных запасов (ликвидация сверхнормативных запасов материалов; совершенствование нормирования; улучшение организации снабжения, в том числе путем установления четких договорных условий поставок и обеспечения их выполнения, оптимального выбора поставщиков, налаженная работа транспорта);
- оптимизация дебиторской задолженности (использование факторинга, система предоставления скидок);
- определения оптимального сочетания собственных и заемных средств предприятия (уровень эффекта финансового рычага, обеспечивающего разумный уровень заимствования).

Литература

1. Положение по бухгалтерскому учету "Учет материально-производственных запасов" ПБУ 5/01 (в ред. Приказов Минфина РФ от 25.10.2010 N 132н)
2. Анализ финансовых решений в бизнесе: учебное пособие / В.М. Попов, С. И. Ляпунов. – М.: К Н О Р У С, 2007. – 240 с.
3. Бланк И.А. Основы финансового менеджмента : в 2 т. / И. А. Бланк. – 4-е изд., стер. – М.: Омега-Л, 2012.